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8. Logarithmen

8.1 Rechengesetze
Definition

Wir erheben 2 zur 3. Potenz > 23 =38 a = C—

. [
uw Potentierea
Wie konnen wir dieses Potenzieren von 2 umkehren? é
X=a
1. Man fragt nach Basis x, welche, zur 3. Potenz erhoben, den Pom* Liner m
Wert 8 ergibt: Qus reehntn

x3=8=>x=138

Solche Aufgaben werden mit Radizieren (Wurzelziehen) geldst

X = /809,0_’61
= Exponenten €
N T eth ney

2. Man fragt nach dem Exponenten x, mit welchem die Basis 2
potenziert werden soll, um den Wert 8 zu ergeben:
2* =8=x=1log,8

Solche Aufgaben werden durch Logarithmieren gel6st:
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8. Logarithmen

Definition

8.1 Rechengesetze .I

Hochschule
Fragestellung:

Flensburg
University of
Gesucht sind die Lésungen der folgenden Gleichungen: P S

/fDR:/fU = L= A |

Y
Innovative of
K A 4 Fir jedes a,b > 0 mit @ # 1 hat die Gleichung a® = b genau die eine Lésung & = log, b (sprich: Hochschule
= —_— = — o . Eine gemeinsame Initiative
g’ i A4% 72 K= ,Logarithmus von b zur Basis a"). Das Ergebnis des Logarithmierens gibt also an, mit welchem von Bund und Landern

Exponenten & man die Basis @ potenzieren muss, um den Numerus b zu erhalten.

/{1:5" =2 % / N
UM g
') > k-0 e h e K=*&ja,g

Spezialfille (|
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» Zehner-Logarithmus (dekadischer Logarithmus): log;; b = logh = lgb /% g
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8. Logarithmen

8.1 Rechengesetze
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a/o - ‘{ J-,- ausgezeichnet als:
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@) alosab = b; 1017 = p; (b = p “ ,@ die Basen OE/M Gl Awcol HOChSChUIe

3. log, (uv) = log, u+log, v ,&?( U+ v) kewee W
4. log, (¥) = log, u — log, v /(ﬂg u l/) }i'.eJm W

5. log, (%) =log,1—log,v=—log, v

— 5 >
by &
6. log.b= log, b »Basiswechsel” /ggg,&g = _ﬁa"— = M—-"

log, ¢
Ba & a’a 641/ C.
7. p-log, b= ioga (Q mit pe R \_ﬁ/
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8. Logarithmen
X
8.1 Rechengesetze X 1 N 4
- C-—-_-_ - = = -
¥ /&jo’b 7 > L= 2 x--A N

Rechenregeln

Rechenregeln Vereinfachen Sie die nachfolgenden Ausdrféke soweit wie moglich: EZS.‘;Z‘;“.:'“

;b; » U, 0, 1): @ Univ?ésnyc?efnces
@hupezfazh o) togaoat) = Aoy, 8+ Tog, @) - 4 + iy 2
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1. log, 1 =0; log; a.—=1

2. a8 =b; 1080 = b; e® = b S gemaiame e
3. log, (uv) = log, u + log, v @ &
— c) logz = — 3 l = -0
4. log, (%) = log, u —log, v /& [,j 3 /& 45 - A
d) log,5+ l% ? ) 3 L ~ a
5. log, (1) =log, 1 —log, v = —log, v 3 y - =
e) log,8= 1603 (ﬁ - 3'&?q 3@ - &&39 2
6. logcb = {gg:i ,Basiswechsel” @ _

©
T. p- lugab = log, (b") mit peR f) logs % - 1083 27 /% Qﬁ\/&ag /&Ojﬁ (‘3) = ’&?bs - éj
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2 #
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1. log,1 =0;log,a=1

2. @%b = p; 10180 = p; b = p

3. log, (uv) = log, u + log, v

4. log, (%) = log, u — log, v

5. log, (;1,) =log, 1 —log, v = —log, v
6. log.b= % Basiswechsel”

7. p-log,b=log, (b’) mit peR




8. Logarithmen

8.1 Exponentialgleichungen und logarithmische Gleichungen
Losungsverfahren .
Exponentialgleichungen Logarithmische Gleichungen Hochschule
Lésen durch ,Logarithmieren” Lésen durch ,Entlogarithmieren” El::,z?:éf, o
Applied Sciences
| 10 g 2 ausgezeichnet als:
I ti ..
nnovative
Hochschule o

Eine gemeinsame Initiative
von Bund und Léndern
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2. alo%ab = p; 10'80 = p; b =

3. log, (uv) = log, u + log, v

4. log, (%) = log, u — log, v
5. log, (1) =log, 1 —log, v = —log, v

_ logg b ; «
6. logcb = m Basiswechsel

7. p-log,b=log, (b’) mit peR




8.1 Exponentialgleichungen und logarithmische Gleichungen

Losungsverfahren

8. Logarithmen

Exponentialgleichungen
Lésen durch ,Logarithmieren”

2*¥ =5 | log,
= log,(2*) =log, 5

= xlog, 2 =log, 5

= x =log, 5

oder 2. Moglichkeit:

2*¥ =5 | In
= In(2)* =In5

= xIn2=1In5

o 4 =15
X = In 2
5%+5 =2 | logs
= logs(5)%48 = log, 2
= logs 2

= x =logs2—-5
oder 2. Moglichkeit:
5X+5 =2 | In

= ln(.) =In2

= [E#5) /a5 = In2 :x=12—2—5

A
X+5=—&——§ 1—5
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_ In5 2. al%8ab = p; 10180 = p; b = p
" In2

1. log,1 =0;log,a=1

=X
3. log, (uv) = log, u + log, v
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. log, (%) =log, u — log, v
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